



聚焦疫情防控·记者在线

引入智能物联设备,通过智能摄像头监控入场人流、体温等

农贸市场严把关,市民买菜更安心

□青岛日报/观海新闻记者 衣 涛

本报8月10日讯 或安排专人在出入口验码测温并提醒佩戴口罩,或引入智能物联设备实时监控入场人流及体温……针对最近一段时间国内部分地区疫情零散多发情况,今天上午,记者探访了青岛多家农贸市场,了解疫情防控措施落实情况。

“您好,入场前请佩戴口罩,如果没有可在这边扫码免费领取。”在位于鞍山二路的优鲜菜场,工作人员唐先生正向入场顾客发放口罩。他表示,最近一段时间,针对部分未佩戴口罩的入场顾客,每日优鲜发起了扫码免费送口罩的活动。“如果有顾客忘记佩戴口罩,请对方扫码人群后可现场领取一个,推动社群营销的同时,大家佩戴口罩进菜场的意识得以提高。”唐先生透露,活动启动以来,他与同事们每天发放口罩的“工作量”呈现递减态势,“很多人领取一次口罩后再次到菜场采购时都会自觉佩戴口罩。”

数字化赋能是优鲜菜场的一大特色。在帮助业户提高经营效率的同时,也为整个农贸市场搭建起疫情防控的屏障。“菜场引入智能物联设备,通过智能摄像头应用,可监控入场人流、体温等,保障防疫安全。”在该市场的数据监测大屏前,工作人员彭女士告诉记者,智能物联设备将进场客流及体温监测等数据汇总到后台,当遇到体温异常的顾客进入菜



■农贸市场工作人员严格查验健康码,并向未佩戴口罩的市民免费发放口罩。
衣 涛 摄

场时,就会触发“警报”装置,继而由工作人员及时响应,“除此之外,所有市场管理人员及经营商户每天还需要登记体温,并定期做核酸检测,市场内部也要每天进行多次消杀。”

“进市场请戴好口罩,主动出示健康

码”……在兴山路农贸市场,每个人口都安排了专人值班,扩音器中的提示音更是不间断循环。“疫情发生之初,我们这里就引入了远红外线测温设备。每天一早,市场管理人员还会给我们这些业户测温。”兴山路农贸市场业

户刘光表示,除市场管理方每天要定时环境消杀外,像自己这样的业户也都配备了相应的防疫物资,专门为自家铺位消毒。

“疫情防控常态化,大家是不是都懈怠了?”“哪儿能,这不是胡闹么?你瞅瞅市场上,除了极个别人不戴口罩,大多数市民都自觉着呢!”在与刘光交流过程中,这个原本应由刘光回答的问题,被顾客王女士“截和”,她说:“市场管控到位了,市民采购也更安心一些。”

同样筑牢疫情防控屏障的还有大连路农贸市场。据该市场负责人王先生介绍,除严格落实测温验码等相关疫情防控措施外,自家市场还向业户们提出要求:离开青岛,必须向市场方面报备。

对于各大农贸市场疫情防控的管理工作,青岛市市场监管局表示,作为疫情防控的重点场所,我市严格要求农贸市场落实好疫情防控措施。其中,农贸市场管理人员、场内经营者要做好配戴口罩、勤洗手等个人防护;提倡入场消费者佩戴口罩,做好个人防护;农贸市场要完善公厕、垃圾收集、洗手等卫生设施;场内经营者要做好摊位日常保洁。此外,农贸市场还禁止活禽交易和宰杀,市场管理方要建立农贸市场消毒消杀记录,加强对运输车辆、存储库房、物品的环境消杀,并严格落实对操作台面、下水道等重点部位的消毒举措。

基层,是疫情防控的最前沿,也往往是矛盾、难题集中的地方。必须将更多精力投入到防疫第一线,把防疫要求嵌入每一个细节中,构筑坚实的“基层堡垒”,织牢织密防控网。

抗击疫情到一线,解决问题在前线。此次疫情骤然升温,德尔塔变异毒株载毒量更高、传播速度更快,面对以前不曾遇到的新情况、新问题,群众难免有一些困惑,急切想知道该怎么办。比如,“健康码变‘黄’了怎么办”“在旅行社报了团,现在无法出游怎么退钱”等,这些具体而微的“怎么办”窝在心里,一时找不着答案,是群众新的“急难愁盼”。做好疫情防控,需要领导干部坚守岗位,靠前指挥,到群众中去,畅通表达渠道,了解群众所面临的具体问题、实际困难,才能做到为群众解答问题、解决困难。

基层防疫,必须守土有责、守土尽责。要赢得战“疫”的胜利,很重要的一点是各级党员干部要以身作则、率先垂范,引导疫情防控工作走深走实,坚决守护人民群众生命健康安全。要充分认识到当下疫情的严峻性,不能有丝毫懈怠、怠情的情绪。要加强对公共场合和重点环节的安全防范,戴口罩,出示健康码、行程码,保持距离,测温、通风、消杀等常态化疫情防控措施要落到实处。要建立健全全区县、街镇、城乡社区等防护网络,做好疫情监测、排查、预警、教育疏导、管理服务等工作。一旦发现问题,要快速处置,及时响应,任何迟疑、延误都可能让防疫陷入被动、抬高防疫成本。尤其是基层防控,如果弄虚作假,人浮于事,后果不堪设想。近日,针对疫情防控工作中履职不力等情况,全国多地有公职人员被追责问责。一些基层防疫人员在岗位上休息、玩手机、打牌,甚至在体温检测表上造假,已经受到了党纪政务处分。对此,应该吸取教训,警钟长鸣。

面对疫情,要为基层减负增能,让基层干部心无旁骛地战斗在第一线。“上面千条线,下面一根针”。广大基层干部在疫情防控一线付出了艰辛努力,对此群众是看在眼里的。在艰巨繁重的疫情防控任务面前,要防止出现以形式主义、官僚主义方式给基层增加负担、消耗基层干部抗疫精力等问题。一级有一级的任务,一层有一层的责任,只有各司其职、各负其责,才能形成协同作战的强大合力。必须关心、关爱基层干部,为其免除后顾之忧,更好地激发担当作为之心。

要以实际行动,向广大一线防疫人员致敬。疾风知劲草,烈火炼真金。挺立在一线的医务人员、基层工作者、志愿者等,展现了顽强的意志品质和强大的精神力量。他们英勇奋战,全力以赴、兢兢业业、甘于奉献,为这座城市换来了这份“安心”。对于他们,我们理应致以诚挚的感谢和深深的敬意。体现于实际行动中,就是更好地配合、更多地包容、更积极地行动,只要我们多努力一点,一线防疫人员的压力就能小一点,我们的城市也能更安全一点。

尽小者大,慎微者著,严字当头,细致为要。只要基层成为病毒无法攻克的“堡垒”,就能有效阻断病毒传播,我们也将在这场没有硝烟的战争中取得胜利。

青报快评

构筑疫情防控的『基层堡垒』

王学义

聚焦疫情防控·基层看“实招”

李沧:1.3万名志愿者投身防疫一线 崂山:2000余名网格员密织防控网

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 实习生 徐锋

本报8月10日讯 “大家准备好身份证、健康码,戴好口罩”今天上午打到120号左右,你这个号得下午打了,你可以带孩子5点以后来,天气凉快些”……今天上午9点,在李沧区李村街道社区卫生服务中心,73岁的李村街道北山社区居民孙永君身穿志愿者红马甲,正在为排队等候疫苗接种的12-14岁学生和家长“答疑解惑”,一抹红色在人群中格外显眼。

“今天是12-14岁学生进行疫苗接种的第一天,我早就过来了。以我们的经验,第一天人肯定多,果不其然,开始的时候队伍都排到了大门口。”孙永君告诉记者,作为一名疫情防控一线的志愿者,她已经“在岗”三个多月了,对于疫苗类型、接种注意事项乃至现场引导等工作都已驾轻就熟。频繁地回答问题,不时提醒人们提前准备材料……记者在现场观察到,孙永君的志愿者服务工作,虽然琐碎,但是如润滑剂一般,让现场疫苗接种进行得更加顺畅。

据不完全统计,李沧区目前共有志愿总队1支、分队31支、小队301支,志愿队员13884人,这些志愿者广泛参与到疫情防控宣传、政策解读、防疫消杀、社区排查等工作,是疫情防控的一支重要力量。

孙永君一起在中心进行志愿工作的,

孙永君、王磊只是李沧区众多一线志愿者的一个缩影,“疫情不止,我们不退。”在疫情防控的各个端口,李沧区广大志愿者挺身而出、全员上岗,为疫情防控贡献力量,以自身的无私奉献守护青岛这座城市。

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 实习生 徐锋

本报8月10日讯 “这个表格是31名从中高风险地区返回社区的人员情况,对于这部分人员我们严格实行居家隔离,并且由专人负责每天两次上报隔离人员的体温情况,同时为隔离人员提供日常生活用品购置、生活垃圾分类收集处理等服务。”崂山区沙子口街道山海社区党委书记张伟告诉记者,山海社区的7个小区位置分散,人员结构比较复杂、流动人口多,为疫情防控工作增加了难度。为此,由社区两委牵头,3名社区网格员、40多名党员志愿者以及物业人员共同组成了疫情防控小组和生活服务小组,在社区疫情防控中起到了关键作用。

“网格员人手不足,我们的两委成员以及社区党员就顶上去。”张伟说。山海社区在各小区门口设立登记检查点,由管控小组的值班人员对进出小区的外来人员、车辆逐一测温验码、详细登记。同时,全面摸排了包括非常住人口在内的人员情况,详细询问低风险地区返回人员的行程,按要求进行核酸检测,建立起社区台账。

“我们社区的疫情防控工作不等不靠,做得很细致,让我们感到很放心。”家住恒宇花园的社区居民钱先生告诉记者。在疫苗接种工作中,山海社区的30多名

退休老党员发挥带头作用,主动接种疫苗。两委成员、网格员以及部分党员主动请缨,在各小区门口设立站点,用自家车辆接送社区内年龄偏大的老人以及出行不便的居民前往接种点,目前,山海社区适龄人群中疫苗接种人数比例已达94.74%。

记者了解到,在崂山区,每天穿梭在大街小巷、楼宇之间,客串起快递员、服务员、驾驶员的网格员有2078名。崂山区将防控责任落实到654个网格内,由2000余名网格员精准排查辖区内人员情况,目前各社区累计排查90万户次、220万人次。各街道根据中高风险地区变化动态对辖区内人员情况进行摸排,对相关人员开展健康检测纳入闭环管理,力图把风险阻击在最小网格之中。

在疫苗接种工作中,崂山区各街道也全面开展了辖区适龄人口的摸排调查工作,不仅包括社区小区内的居住人口,还有各社区所辖的所有单位、楼宇、个体户、租户、商场、超市、企业等人群,确保全覆盖、无遗漏。

工作中,崂山区抓实风险地区排查,医疗机构、药店、养老机构、冷链等重点人员和特定环境核酸检测,截至目前开展检测21万余份。

青岛12-14岁人群开始接种新冠疫苗

12岁以下儿童等待下一步安排

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎

本报8月10日讯 按照山东省统一部署,我市今天开始为12-14岁儿童接种新冠疫苗。前期,各区市已经通过学校完成接种人数摸底工作,将按照属地管理、就近方便、知情自愿、保障安全的原则,有计划、分步骤地为12-14岁人群接种新冠疫苗。

12-14岁人群集中在义务教育阶段初中学校,通过教育主管部门指导各学校组织接种,能够有效动员学生,且义务教育阶段学生就近入学,居住点多数分布在学校附近区域,给集中接种提供了条件。因此,12-14岁人群接种效率更高,学生从抵达现场到排队完成接种只需要十分钟左右。

上午8点,在位于市北区镇江北路的爱德华社区卫生服务中心临时接种点,青岛超银中学的校长和老师们已经在迎接第一批学生。按照每小时接种60-80人的频次,学校给学生下发了分时段接种通知。记者看到,学生到场时已经预先在App填好信息,家长携带知情同意书,大大节省了现场信息采集的时间。

浮山湾临时接种点10日开始集中为青岛六十五中的应接人群接种新冠疫苗。为保障学生接种,接种点暂停了成人接种工作。此前,学校已经将知情同意书下发给家长,家长事先签署后不需要陪同排队,只需在留观点等候,接种秩序井然。据悉,市北区共有2.3万名12-14岁应接人员。

胶州市分时段进行接种,首先为八年级人群接种疫苗。胶州市卫健局会同教体局,由班主任先在班级群里介绍“金苗宝”App的操作登记流程,指导学生提前录入个人信息。在每个接种点,都有公安、教育体育、镇街等相关部门在现场维持秩序,发放纸质号码牌,提供免费饮用水,学生和家长在室外遮阳棚下等候,接种点全部提供候诊服务。疫苗接种微信群里,每15分钟就更新一次门诊候诊人数,以便合理调配医疗资源。

按计划,青岛将在8月底完成15-17岁青少年全程接种;9月份完成12-17岁儿童青少年全程接种和查漏补种。12岁以下儿童请耐心等待下一步安排。

科普“医”点通

个人用品自主消毒 办公场所做好通风

专家提醒“上班族”在工作时段将防疫措施落实到位

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

采用肘臂遮挡等方式。“需要注意的是,如果是暂时性的手部消毒,可以用免洗手消毒剂,但这不能替代洗手,如果手部碰触了公共区域或者有‘肉眼可见的污染物’,最好用流动水、肥皂等洗手。”何向辉说。

“个人要随时关注自己的健康情况,做好自身健康状况的监测,如果个人有发热、干咳、乏力、咽痛、鼻塞流鼻涕、肌肉疼痛、嗅觉味觉减退、腹泻、结膜炎、胸闷头痛等症,一定不要硬撑着上班,也不要自己到药店买药,应直接到设有发热门诊的医院就诊,让医生给出专业的诊断结果。”何向辉说。同时,如果有中高风险区旅居史,到过疫情重点地区,健康码变黄或者变红,一定要向所在地街道、社区报备,按要求进行核酸检测,确定没有问题后再复工。

开会时间可限制在半小时内

“除了个人防护,办公场所的疫情防控工作主要由相关主体单位来负责,在办公场所入口处设置体温检测、健康码查验点,配备体温检测人员和检测设备。同时,还可以用小广播、醒目位置张贴标识等方式,提醒大家佩戴好口罩。检测过程中一旦发现有人体温超过37.3℃,一律不准进入办公区域。”何向辉说。相关单位也可以设置疫情防控专员,负责统计、监测员工每天的健康状态。办



■办公场所注意防护,做好通风。
制图 金琳

公场所的垃圾要分类收集、及时清运,按照要求设置废弃口罩专用垃圾桶,避免废弃口罩与其他垃圾混合在一起。垃圾桶要及时做好消毒。

平时要做好办公室、会议室开窗通风工作,保持空气流通,优先选择自然通风。夏季气温比较高,绝大部分都会使用空调,要保证通风安全,保证足够的新风。新风取风要尽量取自室外,不要取自室内,排风也要排到室外,空调进出风口要定期做好消毒,比如用含氯消毒液擦拭。电梯等区域的排风扇要保持正常运行。电梯、扶梯把手每天消毒次数应不少于3次。会议室开会时间不宜过长,一般限

制在30分钟以内,开会期间要注意佩戴好口罩。开会时,可以保持门窗打开状态,确保通风换气。同时,也可以采用网络视频会议等形式替代线下会议,减少人员的聚集。

有餐厅、食堂的单位要保持相关区域空气流通,就餐时做好分流,错时错峰就餐,避免人员密集和聚餐活动,避免面对面就餐;餐桌地面、餐具也要按要求做好消毒。卫生间也要加强通风、消毒,洗手池等要保持清洁,门把手、卫生洁具等可以用含氯消毒液擦拭消毒。除此之外,相关主体单位要做好疫情防控应急预案的制定,配备一定量的防疫物资,加强人员的培训和相关防疫知识的宣传。